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PRESIDIO DELLA QUALITÀ  
 
 

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL PRESIDIO DELLA QUALITÀ DEL 3 MAGGIO 2022 

 

Il giorno 3 maggio 2022 si è riunito nella sala riunioni del CdA (palazzetto Russi) il Presidio della 

Qualità dell’Università degli Studi di Teramo, con il seguente ordine del giorno: 

 

1. Comunicazioni; 

2. Documento di programmazione triennale di Facoltà di Scienze della Comunicazione per 

la ricerca e la Terza Missione 2022-2024; 

3. Riesame Ciclico del CdS magistrale in LM 62 Scienze Politiche Internazionali; 

4. Analisi report CdS e CPDS relativi all’utilizzo dei risultati delle OPIS; 

5. Varie ed eventuali. 

 

Lo schema seguente riporta la situazione delle presenze e delle assenze dei convocati: 

 

NOMINATIVO QUALIFICA P AG A 

Prof. Aldo Corsetti Presidente del Presidio x   

Prof.ssa Anna Ciammariconi Componente x   

Prof. Alberto Contri  Componente   x  

Prof.ssa Barbara Di Martino  Componente  x   

Prof.ssa Simona D’Antonio Componente  x   

Prof.ssa Francesca Vaccarelli  Componente x   

 P= Presente AG= Assente Giustificato A= Assente 
 
Presiede la seduta il Prof. Aldo Corsetti, in qualità di Presidente del Presidio. Assume le funzioni 

di Segretario Verbalizzante la Prof.ssa Simona D’Antonio. Partecipa alla riunione la Dott.ssa Anna 

Manco in qualità di Responsabile dell’Ufficio di Supporto al Presidio di Qualità di Ateneo. 

La riunione ha inizio alle ore 10:18. 
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1. Comunicazioni 

• Il Presidente comunica ai componenti del Presidio che il Coordinamento Nazionale dei 

Presìdi per l’Assicurazione della Qualità (CONPAQ) ha organizzato, in collaborazione con 

la CRUI, il Workshop su “Il nuovo modello AVA 3: tra continuità e innovazione” che si 

terrà, in modalità telematica, il 25 maggio 2022 dalle ore 9:00 alle ore 12:30. Considerato 

il tema del workshop, vista la sua l’importanza, invita i membri del PQA a parteciparvi. 

• Il Presidente comunica, inoltre, che la dott.ssa Anna Manco, con e-mail del 26 aprile 

2022, ha chiesto alla responsabile dell’Ufficio statistico e parametri informatizzati per 

didattica, dott.ssa Loredana Toppi, un aggiornamento sui tempi necessari per ottenere 

l’estrazione dei dati delle OPIS, che doveva essere fatta entro il 15 aprile u.s. Con e-mail del 

29 aprile 2022 la dott.ssa L. Toppi ha risposto di non aver ancora provveduto, per cui 

anche quest’anno si prevede un ritardo nell’estrazione dei dati. 

• Il Presidente rende noto che il Delegato alla Didattica prof. Raffaele Mascella ha sollecitato 

il PQA a una riflessione sull’eventuale introduzione, per ogni insegnamento, di un 

“syllabus”. Considerata, inoltre, l’esigenza di predisporre linee guida ad hoc per la 

realizzazione della “matrice di Tuning”, si decide di convocare a breve il prof. R. Mascella 

per discutere e valutare congiuntamente se realizzare sia la “matrice di tuning” che il 

“syllabus”.  

2. Documento di programmazione triennale di Facoltà di Scienze della 

Comunicazione per la ricerca e la Terza Missione 2022-2024 

Il PQA prende in esame il documento di programmazione triennale per la ricerca e la terza 

missione 2022-2024 della Facoltà di Scienze della Comunicazione, ricevuto in data 21 aprile 

2022.  

Il documento rispetta il format e appare nell’insieme correttamente strutturato. Si rileva però la 

necessità di riformulare gli “indicatori” e i “risultati attesi”, che devono consistere in dati numerici 

o comunque misurabili (devono cioè essere delle “quantità”). Si stabilisce di chiedere alla 

Commissione AQR di adeguare il documento a tale precisazione.  

Ad esempio, al punto 1.3, l’indicatore “consolidamento” va sostituito con “numero di domande”; 

all’obiettivo 2, l’indicatore è correttamente formulato (percentuale di…), ma i risultati attesi 

devono indicare esattamente quale aumento ci si aspetta (ad es. 5 in più). Così, all’obiettivo 4.1, 

l’indicatore è correttamente individuato, mentre occorre che i risultati attesi siano quantificati 

(non aumento, ma ad es. 5 in più). Il documento necessita poi di una revisione formale; le ultime 

due pagine andrebbero tolte, come anche il riferimento agli obiettivi del PSA. La parte relativa 

alla ricerca va separata da quella relativa alla terza missione. Quanto alla tempistica, il primo 

monitoraggio non può essere programmato per aprile 2022, data troppo vicina a quella di 

redazione del documento, ma può essere programmato al più presto per gennaio 2023.  
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3. Riesame Ciclico del CdS magistrale in LM 62 Scienze Politiche Internazionali 

Il documento rispetta il format e nel complesso risponde alle finalità per le quali è previsto. Si 

segnalano tuttavia le seguenti criticità. 

Il documento riporta, all’inizio di ciascun riquadro, le domande contenute nel format, che hanno 

una funzione di guida nella redazione del documento ma non devono essere riportate nello 

stesso: si raccomanda pertanto di eliminarle. Andrebbero invece inserite frasi di raccordo tra i 

diversi punti per rendere il documento più omogeneo, in particolare nella seconda parte.  

Quanto alla deliberata modifica dell’offerta formativa, andrebbero esplicitati i presupposti sulla 

base dei quali si è ritenuto di effettuarla. In più punti invece si evidenziano i risultati positivi 

raggiunti, cosa che farebbe pensare a un corso che dà buoni risultati e dunque non va modificato.  

Evitare il richiamo alle SMA 2019, 2020, 2021, riportandone semmai in sintesi il contenuto. A p. 

19 vi è una frase non chiara; a p. 20 non citare “iC27 del 2016”, ma richiamarne in sintesi il 

contenuto.  P. 23 “contributo docenti e studenti”. Le conclusioni non sono supportate dall’analisi 

dei risultati. Inserire dei numeri.  

Alla luce delle criticità evidenziate, il PQA dà mandato alla dott.ssa Anna Ciammariconi di 

interloquire con il Presidente del CdS al fine di suggerire la modifica dei punti critici evidenziati. 

 

4. Analisi report CdS e CPDS relativi all’utilizzo dei risultati delle OPIS 

Il Presidente riferisce che il PQA ha ricevuto e analizzato i report dei CdS e delle CPDS relativi 

all’utilizzo dei risultati delle OPIS. Sono pervenuti in totale n. 21 report da parte dei CdS e n. 5 

report da parte delle CPDS. In generale si rileva la congruità della documentazione pervenuta 

con le linee guida ministeriali e dell’ANVUR, a riprova che la procedura è ormai sotto il pieno 

controllo dei relativi responsabili. Si rileva che una CPDS su 5 e 11 CDS su 21 fanno menzione 

del ritardo con cui hanno ricevuto i dati relativi alle OPIS 2020-2021, che avrebbero dovuto 

ricevere a ottobre 2021 invece le hanno ricevute nel mese di aprile 2022. 

Il PQA, inoltre, rileva il mancato invio delle analisi delle schede OPIS da parte ai singoli docenti. 

Si passa ad analizzare singolarmente i singoli report (All.1). 

Il Presidio delibera di inviare ai presidenti eventuali rilievi su questioni specifiche.  In particolare, 

occorre prestare attenzione alla soglia di criticità, individuata dal NUVA nel 20% delle risposte, 

per cui ove ci si discosti è necessario saper motivare su tale scostamento. 

 

 

5. Varie ed eventuali 

Non ci sono varie ed eventuali. 
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Il presente verbale è letto e approvato seduta stante. 

Null’altro essendovi da deliberare, la seduta è tolta alle ore 12:25 

 

f.to Il Presidente del Presidio di Qualità             f.to  Il Segretario Verbalizzante 

         (Prof. Aldo Corsetti)         (Prof.ssa Simona D’Antonio) 

 
 


